

人类非物质文化遗产代表作



## 名师大讲堂

本报记者 高小豹

太极拳是极具东方哲学和文化色彩的拳种，习练太极拳既能颐养性情，又能强身健体，还有一定的技击作用，因而广受大众喜爱。太极拳申遗成功，标志着太极拳正式成为全人类共同呵护的文化瑰宝，吸引更多人习练太极拳。疫情当下，太极拳受到大家的青睐，越来越多的人开始练习太极拳。市陈式太极拳小架研究会副会长李素清做客本期名师大讲堂，结合自身练拳经验谈太极拳练习方法。

她说，习练太极拳的正确方法是首先要中正安舒。其中，“中正”指外形躯干肢体，“安舒”指内心、神、意、气，即“头正颈直，心平气和”。既形象贴切，又便于理解和记忆，练拳中一个人的脊柱就像旗杆一样，旗杆不能歪，更不能倒。其次，要做到全身放松，就是要全身心放松，重要部位如心、肩、腰、胯的放松，松的是肌肉，而不是骨骼，松到能感觉到自身重量，就好比衣服挂在衣架上，松而不懈，松而有形。

“练太极拳常说虚领顶劲，虚领，即轻轻领起，似领非领。顶劲就是头顶悬，头顶好似一根绳子牵着。”李素清说，有了虚领顶劲，整个人就像不倒翁，上轻下重，但永远倒不了。同时，肢体灵动，气血通畅，整个人神清气爽。

习练太极拳强调“用意不用力”，“这是说意念引导气血像水一样流变全身，仿佛注满水的消防水管，充盈鼓荡，富含弹性。同时，练太极拳还要注意内外兼修。”李素清说，“‘内修’指人的道德修养和内涵，‘外修’指人的行为举止和言语。对太极拳练习者而言，‘内外兼修’也就是身心同修，‘内修’强调道德修养的同时，还要明白拳理、通晓经络、懂得气息；‘外修’主要指肢体运动。通过中正大气的拳架练习，强健身体。”



李素清在练太极拳。

## ●名师档案

2015年，李素清拜太极拳名师陈立宪弟子秦巍为师，系统学习陈式太极拳小架传统套路、二路太极拳、陈式太极剑、太极刀、春秋大刀等。秦巍，市非物质文化遗产传承人、市陈式太极拳小架研究会副会长。

如果你在习练太极拳过程中有什么困惑，请添加微信号tjqzqk，或将你的问题发送至电子邮箱tjzrbgzb@126.com，也可编写短信发送至手机13569191591，武术名师将在《名师大讲堂》栏目为你解惑释疑。

(本版照片均由本报记者高小豹摄)



## 太极拳进企业进校园

——市朱天才太极拳研究会活动掠影



会员们正在表演陈式传统太极拳。



王艳琴带领大家习练26式太极拳套路。



市朱天才太极拳研究会体育辅导站会员表演陈式太极拳13式。



少年班学员演练太极拳。

**本报讯**（记者高小豹）7月24日上午，市朱天才太极拳研究会40余名骨干会员及少年班学员来到解放西路焦作市宇鑫物流有限公司大院，开展太极拳进企业活动。

该公司总经理邓春涛带领员工一大早就来到公司门口迎接。在公司大院内，市朱天才太极拳研究会会长王艳琴向公司员工们介绍了太极拳进企业活动的目的和意义，以及近年来我市开展太极拳“六进”活动所取得的丰硕成果。紧接着，少年班学员们娴熟活泼地表演了太极刀、太极剑，骨干会员们则先后表演了太极拳、太极剑、太极大刀。

会员们精湛的太极功夫赢得了在场员工们的阵阵掌声。一位李姓员工激动地说：“拳法很棒，今后我也要开始学习太极拳。”随后，王艳琴带领大家一起习练26式太极拳套路。她表示，在刚刚结束的2022年全国老年人科学健身技能（太极拳）线上培训班上，曾系统地解读了26式太极拳套路。该套路对今后提升太极拳功法起到良好的促进作用。市朱天才太极拳研究会将以此次活动为契机，把太极拳“六进”活动更加深入、广泛、持续地开展下去。

据邓春涛介绍，焦作市宇鑫物流有限公司是河南省豫鑫物流的下属子公司，公司员工们都很喜欢太极拳，因此，他们把太极拳文化作为企业文化的核心内容。

市朱天才太极拳研究会会员们的太极拳表演非常精彩，他们今后将在公司大院内开建太极拳习练处，供员工闲暇时练拳，也欢迎王艳琴及其弟子前来指导。

太极拳套路。她表示，在刚刚结束的2022年全国老年人科学健身技能（太极拳）线上培训班上，曾系统地解读了26式太极拳套路。该套路对今后提升太极拳功法起到良好的促进作用。市朱天才太极拳研究会将以此次活动为契机，把太极拳“六进”活动更加深入、广泛、持续地开展下去。

据邓春涛介绍，焦作市宇鑫物流有限公司是河南省豫鑫物流的下属子公司，公司员工们都很喜欢太极拳，因此，他们把太极拳文化作为企业文化的核心内容。

市朱天才太极拳研究会会员们的太极拳表演非常精彩，他们今后将在公司大院内开建太极拳习练处，供员工闲暇时练拳，也欢迎王艳琴及其弟子前来指导。

太极拳师郭新乾：

让太极拳为建设全民健身示范市发挥积极作用



郭新乾演练太极刀。

本报记者 高小豹

太极拳是优秀的中华民族传统文化，是全世界人民共同享有的文化遗产和精神财富，它展现了中华民族的传统文化魅力和创造精神，对促进人类文化的多样性和创造力，以及社会文化进步有着不可估量的巨大推动作用。

中国文化崇尚天人合一，强调人与自然的和谐以及人的身体与内在自我的和谐。“太极拳是以阴阳理论为基础的拳术，以道为终极，以德为基础，以艺为方法，集成了中国文化的思想智慧、养生理念和武术技艺，讲究性命双修、身心同练，追求智慧，促进健康。太极拳具有刚柔相济、一动一太极的特点。习练时，太极拳在意识控制下的柔缓运动方式，可以有效调整运动系统和神经系统，提升身体机能，进一步改善人体的循环系统和呼吸系统，增强自身免疫力，为预防新冠肺炎增设一道免疫屏障。”日前，太极拳师郭新乾说。

太极拳发源于温县陈家沟，历经300多年的传承发展、外传传播和演绎衍生。新中

太极拳师李欣亮：

结缘太极拳 提高免疫力



李欣亮在练太极拳。

本报记者 高小豹

疫情当下，人们提高身体免疫力显得尤为重要。“习练太极拳可以实现周身放松，是有氧的缠丝运动，它可以改善血液循环，打通经络，对提高身体免疫力有很好的促进作用。”7月20日，太极拳师李欣亮接受本报记者采访时说。

今年49岁的李欣亮是河南洛阳人，1990年来到焦作工作，一次偶然机会，他接触到陈式太极拳，从此醉心学习太极拳。多年来，他坚持习练陈式太极拳老架一路、新架一路、26式太极拳、太极“八法五步”等套路，同时经常参加市区体育部门组织的太极拳展示、推广、交流、比赛活动。今年5月，他在四川省武术云健身网络视频太极拳赛中获得传统陈式太极拳一等奖。

李欣亮表示，太极拳健康养生是指人们通过太极拳控制和预防疾病，增强体质，从而达到延年益寿的一种体育活动。人的生命在于有张有弛有度的动静结合运动，过度的静养也会使人体基本的运动机能产生退化，从而影响到人们正常的生活质量。人到中年时，就会感到

明显的精气不足，体力衰减、衰弱，长此以往，身体的亚健康状态便会悄然而至。想要恢复身体的健康与活力，习练刚柔并济、内外兼修、形神兼备的太极拳就是最好的康养选择。

中医学认为，人的身体是一个有机的整体，由经络贯通，内附有脏腑，外络于肢节。而太极拳独有的习练招式，则有助于通经活络。李欣亮认为，在习练太极拳时，人们可以进行“一动无有不动”的身体活动，身体各部位组织和器官相结合，达到足够强度量的刺激，从而激发和加快自身身体形态结构和心理上所产生的一系列变化，使体质朝着强健的方向逐步转化和发展。对于中老年人以及体质较弱的人来说，习练太极拳不仅可以延缓身体各组组织器官在结构和功能上的退化，还能够起到强健身体、治疗顽疾、延缓衰老的作用。

李欣亮表示，首先，人们处于过度紧张或亢奋的情绪时，会给身体带来气机紊乱和脏腑阴阳气血失调，通过习练太极拳，可以使人们的身心得到完全放松，也可以减弱、转移和克服伤病所带来的情绪刺激，十分有利于人体经络的畅通。其次，太极拳是一项促使人体周身上下又轻又慢松柔的温和性运动，有助于加快经络流通速度、加大经络传导时的强度，对人体周身上下、内外循环中脉气的运行十分有利，可以使气血快速充盈全身，滋养、滋润体内各脏腑组织器官，从而起到抗御疾病和自我修复的作用，维持和保护好机体功能。最后，人在太极拳运动中腰部的转动、四肢的屈伸形成的缠丝缠绕运动，会对覆盖人体全身的300余个穴位形成不同程度的牵扯、挤压和按摩作用，这其实是一次自我按摩运动，可以发挥类似传统中医的针灸功能，及时活动经脉、调动精气、疏导经脉、调节虚实，加强人体各组织器官的生理功能，使之保持正常、和谐的状态。

有呼吸作用病学方面的权威专家和团队发表了新的慢阻肺临床研究。据调查表明，习练太极拳对改善慢阻肺患者发病和肺部康复功能状况方面的疗效和传统肺复苏运动有异曲同工之妙。“太极拳作为一种具有悠久历史的传统拳法，能够使习练者的心理保持最佳状态。疫情防控期间，因情况特殊，不宜做剧烈运动时，我们可以到广场安安静静地打打太极拳，放松一下自己的身心，不仅有助于缓解焦虑不安的情绪，适量的运动对于提高身体免疫力有良好的效果。”李欣亮说。

## ●名师档案

2015年，李素清拜太极拳名师陈立宪弟子秦巍为师，系统学习陈式太极拳小架传统套路、二路太极拳、陈式太极剑、太极刀、春秋大刀等。秦巍，市非物质文化遗产传承人、市陈式太极拳小架研究会副会长。

如果你在习练太极拳过程中有什么困惑，请添加微信号tjqzqk，或将你的问题发送至电子邮箱tjzrbgzb@126.com，也可编写短信发送至手机13569191591，武术名师将在《名师大讲堂》栏目为你解惑释疑。